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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність теми дослідження. З осені 2013 року Україна переживає 

кардинальні зміни. Активні громадяни країни відстоюють права людини та 

демократичні цінності. Робляться реальні кроки з проходження нелегкого 

шляху в напрямку європейської інтеграції. На жаль, помітні досягнення 

супроводжуються важкими випробуваннями. Україна зазнала російської 

агресії від анексії Криму до прямого військового вторгнення. Масштабні події 

стають історією буквально на очах сучасників. До її творення активно 

залучаються засоби масової інформації. Тому особливості висвітлення 

новітніх явищ і фактів у різних виданнях потребують детального вивчення. 

Починаючи з 2014 року, упродовж майже дев'яти років друкується маса 

літератури, присвяченої подіям на Євромайдані. З'являються колективні 

монографії [3], дисертаційні дослідження [23; 34; 41; 59; 60; 69], наукові статті 

[6; 8; 10; 21; 22; 65, 72 та інші]. Поряд з цими проблемами вивчається роль ЗМІ 

у вітчизняних євроінтеграційних процесах [73], контент суспільно-політичних 

мас-медіа [64], комунікаційна модель медіапростору України [82], 

психоакустичний вплив на масову свідомість [78], місце українського радіо у 

світовому медіа середовищі [19], специфіка сучасної української колумністики 

[11], роль соціальних мереж [13]. Однак досить незначна кількість авторів у 

своїх дослідженнях поєднують розгляд подій на Майдані в 2013–2014 роках з 

особливостями їх висвітлення у провідних вітчизняних ЗМІ. Наведені 

обставини відчутно посилюють актуальність цієї магістерської роботи. 

На сучасному етапі загальнолюдського розвитку стрімко змінюється 

світова геополітична конфігурація. Надзвичайної гостроти набувають питання 

державної безпеки. У її збереженні вагома і помітна роль відводиться засобам 

масової інформації. Тому вивчення досвіду щодо висвітлення важливих 

історичних етапів зберігає підвищену актуальність і сьогодні. 
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Основна мета магістерської роботи зводиться до того, щоб визначити 

особливості контенту українських ЗМІ під час буремних подій на Майдані у 

2013 – 2014 роках і соціально-інформаційні стратегії провідних масмедіа 

України. 

Задля досягнення окресленої мети були конкретизовані такі завдання: 

 визначити зміст понять "Євромайдан", "Революція Гідності" в 

загально концептуальному аспекті; 

 з'ясувати головні причини революційних подій й особливості їх 

розгортання в Україні наприкінці 2013 – початку 2014 року; 

 надати характеристику провідних прикмет інформаційної війни 

проти України під час революції Гідності та після неї; 

 відстежити динаміку інформаційно-медійних перетворень у 

процесі розгортання подій наприкінці 2013 – на початку 2014 року; 

 з’ясувати загальний стан наукового вивчення проблем, пов’язаних 

з висвітленням подій на Майдані провідними вітчизняними медіа; 

 установити типологічні ознаки в поданні контенту, що стосувався 

революційних подій кінця 2013 – початку 2014 року. 

Об'єкт дослідження – матеріали провідних українських ЗМІ 

("Українська правда", "Дзеркало тижня", "День", УНІАН, Інтерфакс-Україна 

та інші), присвячені подіям на Майдані в 2013 – 2014 роках. 

Предмет дослідження – взаємодія інтерпретаційних моделей 

епохальних подій, що знайшли своє втілення у провідних засобах масової 

інформації України. 

Методи дослідження. Магістерська робота ґрунтується на загальних 

теоретичних принципах наукового знання, на системі методів, яка 

характеризується поєднанням узвичаєних способів вивчення соціальних 

комунікацій і методів суміжних наукових галузей. Це надає магістерській 

роботі міждисциплінарних властивостей. 

Метод контент-аналізу використовувався для розгляду різноманітних 

матеріалів, які тематично стосуються подій на Майдані в 2013 – 2014 роках. 
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Історичний метод став у нагоді під час дослідження понять "революція", 

"революція Гідності", "Євромайдан". Порівняльний метод допоміг у 

відстеженні спільних і відмінних рис у матеріалах, що присвячені українським 

реаліям кінця 2013 – початку 2014 року. Діалектичний метод став у нагоді 

задля характеристики динаміки революційних подій і трансформації 

матеріалів про них. 

Наукова новизна одержаних результатів. Результати дослідження 

мають елементи новизни, що знайшли свій прояв у такому: 

 уперше: висвітлення провідними українськими медіа подій на 

Майдані кінця 2013 – початку 2014 року отримало системний і 

ґрунтовний аналіз;  

 удосконалено: методику визначення щодо дотримання стандартів 

оперативності, точності, збалансованості, повноти інформації, 

відокремлення коментарів від фактів; функціональні особливості 

ЗМІ у висвітленні надзвичайно складних соціально-політичних 

процесів;  

 набуло подальшого розвитку: визначення відчутного збільшення 

матеріалів відповідного тематичного спрямування під час 

Євромайдану і революції Гідності; вивчення тенденцій у 

трансформації жанрової системи української журналістики через 

події на Майдані в 2013 – 2014 роках; пропозиції щодо активного 

захисту вітчизняного інформаційного простору. 

Практичне значення одержаних результатів. Хід аналізу і зміст 

висновків магістерської роботи визначають потенційні рекомендації щодо 

вивчення рецепції подій на Майдані в 2013 – 2014 роках. Одержані результати 

можуть використовуватись: 

 у науково-дослідницькій діяльності здобувачів і викладачів за 

спеціальністю "Журналістика"; 

  у навчальній практиці з підготовки майбутніх журналістів 

(зокрема, під час вивчення дисциплін "Вступ до спеціальності", 



 6 

"Історія української журналістики", "Теорія та історія соціальних 

комунікацій", "Проблематика ЗМІ", "Інформаційні жанри", 

"Aналітичні жанри", "Xудожньо-публіцистичні жанри", "Права 

людини і журналістика", "Кросмедійна журналістика" та ін.); 

  у практичній діяльності сучасних ЗМІ і окремих журналістів.  

Апробація результатів дослідження. Результати вивчення 

особливостей висвітлення провідними українськими ЗМІ подій на Майдані в 

2013 – 2014 роках оприлюднювались на щорічних студентських звітних 

наукових конференціях Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Під час проведення І Всеукраїнської наукової конференції 

здобувачів вищої освіти «Нові парадигми сучасної філології», яка проходила 

на базі Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (листопад 2022 року), було виголошено доповідь на тему "Специфіка 

інформаційної війни у період революції Гідності". За матеріалами цієї доповіді 

до друки підготовлено тези. 

Публікації. За матеріалами магістерської роботи підготовлено статтю 

"Висвітлення подій на Майдані (2013–2014рр.) у провідних виданнях України" 

до студентського збірника наукових праць. 

Магістерська робота має досить традиційну структуру. Вона 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу і загальних 

висновків, списку використаних джерел, списку фактологічних джерел. 

Загальний обсяг основного тексту роботи складає 84 сторінки, у списку 

використаних джерел зайнято 102 позиції, список фактологічних джерел 

нараховує 65 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

Новітній етап вивчення революційних технологій і механізмів набув 

надзвичайної активності наприкінці ХХ  і на початку ХХІ століття. 

Розробляються базові інтерпретації революції як переломної точки в історії. 

Часто ілюстративним матеріалом слугували приклади з історії революцій в 

Англії, Франції, Росії, США. У різноманітних концепціях характеризувались 

чинники, що могли суттєво впливати на стабільність чи революційність 

держав. На початок ХХІ століття головні причини появи і розгортання 

революцій доречно зводити до наявності і взаємодії чотирьох умов: 1) 

присутність лідера чи лідерів (особистісний фактор); 2) економічний стан 

країни; 3) особливості масової свідомості і психології на конкретний момент 

розвитку; 4) блок, що складається з різних причин соціального порядку. Саме 

ці чотири умови найчастіше і потрапляють в поле зору журналістів, які 

висвітлюють революційні події, їхні передумови і наслідки. 

Сучасні революції найчастіше розпочинаються за наявності певної 

неоднозначної події. Наприклад, фальсифікація виборів, сумнівне з юридичної 

точки зору ув'язнення опозиційних лідерів, підписання або ж відмова від 

підписання очікуваних суспільством нормативно-правових актів. Усе це мало 

місце в новітній історії України на різних етапах її розвитку. І журналісти 

провідних ЗМІ найпалкіше доносили до суспільства меседжі щодо 

несправедливості подібних кроків з боку влади. Конкретною особливістю 

подій на Майдані з кінця 2013 до початку 2014 року стало активне 

використання соціальних мереж та Інтернет-майданчиків. Саме там М. Наєм, 

С. Лєщенко, О. Арестович та інші отримували змогу звертатися до громадян і 

активно поширювати відповідні меседжі. 

Також до особливостей Євромайдану і Революції Гідності варто 

віднести наявність антикорупційних і радикально-демократичних лозунгів. 
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Основною протестною формою ставали масові мітинги, зібрання і 

демонстрації. Їх організації відбувалася шляхом залучення ЗМІ і окремих 

журналістів. Головною політичною силою була не окрема політична партія, а 

широка коаліція громадських і неурядових організацій. Також простежувалася 

певна зміна геополітичного вектора: зі східного партнерство в бік асоціації з 

Європейським Союзом. Це забезпечило підтримку західноєвропейських і 

північно-американських політиків і діячів. 

Різноманітні причини політичної кризи, що насувалася на Україну 

наприкінці 2013 року, почали накопичуватися задовго і упродовж декількох 

попередніх років. Серед чинників, що створили ґрунт для наймасштабніших і 

найтриваліших протестів в новітній історії Україні доцільно віднести такі: 

авторитарний стиль керівництва В. Януковича, який намагався сформувати 

суто президентську республіку на кшталт РФ і збільшити повноваження 

Президента України за відповідного зменшення прав Верховної Ради України; 

значний вплив олігархічних кланів і найближчого оточення президента на 

державну владу; стимулювання розвитку тіньової економіки; масштабна 

корупція, яка набула величезного розмаху в органах влади на різних рівнях; 

непомірні податки; ускладненість і непрозорість умов для ведення бізнесу; 

зубожіння населення України, яка перетворилася на одну з найбідніших 

європейських країн; украй низький рівень медичного, соціального й освітнього 

забезпечення; насадження цензури і придушення свободи слова й думки; 

нехтування засадничих принципів верховенства права; перманентне 

порушення виборчого законодавства; сумнівні судові процеси над лідерами 

"Помаранчевої революції" (Ю. Луценко, Ю. Тимошенко), чого не можна було 

уявити в розвинених і демократичних країнах. 

Поштовхом до збурення протестних настроїв стала відмова 

В. Януковича від підписання Угоди про асоціацію між Європейським Союзом і 

Україною. Саме цей факт подавався як украй негативний в провідних засобах 

масової інформації України. Ще одним потужним інформаційним імпульсом 

став розгін з боку влади мирної демонстрації проти ночі 30 листопада 2013 
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року. Саме журналісти звернули увагу на великий розрив між проголошеним 

політичним державним курсом й очікуваннями свідомих громадян України. 

Під час подій на Майдані з кінця 2013 до початку 2014 року активно 

застосовувались різноманітні інформаційні технології. Їхня мета зводилася до 

забезпечення панування однієї частини суспільства над іншою. На сучасних 

етапах розвитку України триває безперервна інформаційна агресія, яка 

намагається вплинути не лише на стан справ всередині країни, але й на 

формування її зовнішнього іміджу. У такій інформаційній війні 

застосовуються різні форми впливу на українське суспільство через ЗМІ. З 

кінця 2013 року РФ зайняла жорсткі позиції у створенні малопривабливому 

іміджі України не лише в українському, а й у всесвітньому просторі. Головний 

меседж, що проштовхується російською пропагандою з початку 2014 року, 

зводиться до тези про державну слабкість України, яка роз'їдається корупцією, 

бюрократією, міжклановою конфліктністю на вищих щаблях влади. Агресивне 

ведення інформаційної війни проти України в нестабільний період на початку 

2014 року призвело до анексії Криму і початку військових дій на Сході 

України. 

Аналіз динаміки революційних перетворень наприкінці 2013 і на 

початку 2014 року і їх висвітлення у провідних українських ЗМІ дозволяє 

стверджувати, що саме вітчизняні журналісти і публіцисти докладали 

максимум зусиль, скерованих на зародження і впровадження у масову 

свідомість справжньої української ідеї. Під час Євромайдану і Революції 

Гідності сформувалася значна кількість нових медіаоблич. Вони 

демонстрували небайдужість і відчайдушну відважність у критичний для 

країни момент. Особливо пропагувались різні форми масових зібрань і 

народовладдя, запровадження народних віче, персональна активність кожного 

окремого громадянина.  

Головним способом залучення широкої громадськості до мітингу 

вальних і протестних подій стали заклики, що поширювалися через соціальні 

мережі та Інтернет-версії провідних видань. Інтернет у подіях кінця 2013 – 
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початку 2014 року виступав не лише як джерело інформації для симпатиків чи 

антагоністів протестів, а як засіб миттєвого поширення організаційних 

відомостей, інструмент узгодження і координації дій між різними групами 

протестувальників. Світова павутина також стала основним каналом 

самоорганізації громадян і найоперативнішим джерелом поширення 

інформації про те, що відбувається на Майдані. Ці тенденції вловили провідні 

українські ЗМІ, які змістили акценти з паперових носіїв інформації на цифрові. 

Журналісти провідних українських засобів масової інформації у 

висвітленні подій на Майдані з кінця 2013 до початку 2014 року намагалися 

дотримуватися об’єктивної тональності. Та почасти, прямо чи опосередковано, 

в опублікованих матеріалах ставав відчутний пафос симпатії до 

мітингувальників і протестувальників. Натомість дії влади оцінювались 

здебільшого в негативному аспекті. Найрізкіше ця тональність проявлялася в 

публікаціях "Української правди". 

Серед жанрового розмаїття помітну перевагу отримували інформаційні 

матеріали. Найчастіше це були або інформація або ж розширена інформація. 

Така закономірність зумовлена надзвичайно динамічним розгортанням подій 

на Майдані з кінця 2013 до початку 2014 року. Тому журналісти, насамперед, 

намагалися донести до соціуму актуальні й оперативні відомості про те, що 

відбувалося у центрі Києва.  

Високу активність демонстрували колумністи і блогери таких видань, як 

"Українська правда", "Дзеркало тижня", "День", "ВВС NEWS Україна", 

"Медіакомпанія DW" та інші. В їхніх матеріалах з'являлися елементи 

аналітики. Завдяки цьому розширювалася жанрова система матеріалів, автори 

яких висвітлювали події на Майдані кінця 2013 – початку 2014 року. Жанри 

урізноманітнювались завдяки зверненням журналістів до інтерв’ю, статті, 

нарису, есе, лонгріду. Іноді з'являлися навіть своєрідні мікроцикли, як от 

публікації О. Арестовича про стратегію теплого океану. 

Тональність і пафос опублікованих матеріалів змінювалися відповідно 

до трансформації ситуації на Майдані. Будь-яке загострення протистояння 
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одразу віддзеркалювалось в публікаціях. Уповільнення протікання  подій 

надавало змогу провести аналітичну роботу, розробити подальшу стратегію 

дій. На тлі інших аналізованих видань більш радикальними виглядають 

публікації "Української правди". Саме вони й збирали численні відгуки і 

коментарі. Ці факти доводять існування оперативного фідбеку між провідними 

виданнями, безпосередніми учасниками протестів і тих людей, які ретельно 

відстежували перебіг подій на Майдані в 2013 – 2014 роках. 

Інтернет-версія "Української правди" стала справжнім засобом 

миттєвого інформування та навіть інструментом узгодження, координації дій 

між протестувальниками, основою самоорганізації громадян та одним з 

найоперативніших джерел інформації про події на Майдані. Інші видання 

також намагалися виконувати ці функції. 
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